

# БИРМА СМОТРИТ В БУДУЩЕЕ

А. МАЛОВ



28 июня по 11 июля 1971 года в столице Бирмы — Рангуне проходил I съезд Партии бирманской социалистической программы (ПБСП), который представляет собой важную веху на пути некапиталистического развития бирманского общества.

Известно, что ПБСП начала создаваться Революционным советом в 1962 году как будущая правящая партия страны. В течение девяти лет шла интенсивная организационная и идеологическая работа, направленная на повышение ее роли в жизни бирманского народа.

Когда в марте 1962 года Революционный совет встал у власти, то на первых порах ему пришлось целиком и полностью опираться на бирманскую национальную армию как на единственную организованную патриотическую силу. Тогда у бирманских руководителей не было ни четкой программы, ни массовой социальной базы. Бывшие буржуазные партии, которые в течение полутора десятков лет правили страной, встали в оппозицию к новому режиму. Их лидеры — У Ну, У Ба Све и У Чжо Нейн — тянули страну назад, к прогнившей парламентской системе, которая полностью обанкротилась и изжила себя на бирманской земле. В условиях борьбы за упрочение новой власти и начался процесс создания новой политической организации, призванной сплотить широкие трудящиеся массы Бирмы вокруг прогрессивной программы Революционного совета, известной под названием «Бирманский путь к социализму».

I съезд ПБСП собрался на десятом году пребывания у власти бирманских революционных демократов, избравших путь преобразования бирманского общества на социалистических началах. К своему съезду ПБСП пришла политически и организационно окрепшей, с определенным опытом руководства массовыми организациями трудящихся — народными рабочими и крестьянскими советами, представляющими собой начальную ступень демократизации режима Революционного совета.

## ПРЕДСЪЕЗДОВСКИЕ ПАРТИЙНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ

НАКАНУНЕ съезда в окружных и районных организациях ПБСП состоялись партийные конференции, в подготовке и проведении которых большую роль сыграли Центральный организационный комитет (ЦОК) и Специальная комиссия по подготовке съезда, а также 7 окружных и 15 областных контрольных комитетов партии.

В настоящее время в ПБСП имеется 313 районных организаций. В 280 из них были проведены партийные конференции, на которых были избраны исполкомы райкомов и делегаты на съезд. В пяти районах выборы исполкомов и делегатов признаны недействительными, поскольку кандидаты не набрали большинства голосов. В 33 райкомах выборы вообще не проводились из-за их малочисленности, поэтому делегаты от 38 районных организаций были назначены ЦОК ПБСП.

Следует отметить, что выборы руководящих органов и делегатов на съезд проводились в соответствии с положениями нового устава. В списки для тайного голосования включалось не менее двух кандидатов на одно место, а в партийных ячейках вообще включались все члены партии, и избранным считался тот, кто набрал больше голосов. В результате тайного голосования в исполкомы районных организаций было избрано 2170 человек, из них 1659 рабочих и служащих, 240 государственных служащих, 149 крестьян, 118 военных и 4 полицейских. Оказались неизбранными некоторые армейские офицеры, которые в своей работе пытались принципы коллегиальности подменить декретированием, или, как указывалось в бирманской печати, командизмом.

Подготовка к съезду сопровождалась широкой кампанией по приему кандидатов в члены партии. В течение года число членов возросло с 20 до 73 369 человек. В социальном отношении 42 359 человек из них являются военнослужащими, 20 316 рабочими и служащими, 2179 государственными служащими, 8207 крестьянами и 368 полицейскими. Таким образом, 60 процентов членов партии составляют представители вооруженных сил, народной полиции и государственного аппарата, а на долю крестьянства, составляющего 85 процентов населения, приходится только 11 процентов.

Делегаты партийных конференций отмечали в качестве недостатка в работе партийных организаций слабую прослойку крестьян и рабочих среди членов партии. Особую тревогу вызвал массовый прием в члены партии, который в ряде организаций носил поспешный характер, чем не преминули воспользоваться чуждые, карьеристские и даже антипартийные элементы. В выступлениях делегатов отмечался также низкий уровень организационной и политической работы в некоторых партийных организациях, слабая связь с массами, военно-бюрократический стиль работы некоторых местных руководителей ПБСП. В целом обсуждение проекта нового устава способствовало повышению активности партийных организаций, ответственности членов и кандидатов партии за порученное им дело.

## ДЕЛЕГАТЫ СЪЕЗДА

На I съезд ПБСП было избрано 657 делегатов с решающим голосом и 302 делегата с совещательным голосом. 168 делегатов с решающим голосом были назначены ЦОК ПБСП из числа членов Революционного совета, представителей высшего командования вооруженных сил, руководителей окружных, областных и районных партийных организаций, в которых не проводились выборы. В число назначенных делегатов вошли 121 военнослужащий и 47 гражданских лиц.

Согласно официальным данным, 714 делегатов с решающим и совещательным голосом являлись рабочими и служащими, 396 — представителями вооруженных сил и народной полиции и только 17 — крестьянами. 1127 делегатов представляли на съезде 73 369 членов партии, 260 857 кандидатов и 334 226 сочувствующих, то есть в общей сложности 668 452 человека. Всего в ПБСП подано свыше 1,4 миллиона заявлений о приеме.

В истории Бирмы еще не было ни одной политической партии, которая пользовалась бы столь притягательной силой, как ПБСП. Причину такого массового наплыва в ПБСП, вероятно, следует искать, во-первых, в прогрессивной программе, во-вторых, в ее будущем положении правящей партии и, в-третьих, в отсутствии в стране других политических партий, деятельность которых была запрещена в 1964 году законом о «Защите национального единства».

Подготовку к I съезду ПБСП трудящиеся Бирмы ознаменовали активным участием в «кампании добровольного труда» в фонд государства. В ней участвовали многие тысячи трудящихся города и деревни. Они бесплатно работали на фабриках и заводах, на строительстве дорог и мостов, школ и больниц. Своим добровольным трудом народные массы стремились выразить свою поддержку Партии бирманской социалистической программы, в которой они надеются увидеть руководящую силу в строительстве новой Бирмы.

### ТРИ ГЛАВНЫЕ ЗАДАЧИ ПАРТИИ

СЪЕЗД ПБСП открылся утром 28 июня в учебном городке Центральной школы политических наук, которая расположена в живописном пригороде Рангуна — Мингаладоне.

В зале заседаний заняли места руководители партии и правительства во главе с генералом Не Вином, видные общественные деятели, представители армии, рабочих, крестьян и интеллигенции. В качестве гостей на съезд были приглашены деятели науки и культуры, видные писатели и журналисты. Представителей иностранной прессы на съезде не было. В течение двух недель делегаты съезда обсуждали важные проблемы партийного и государственного строительства Бирмы, изложенные в речах председателя ЦОК ПБСП Не Вина и в докладах руководящих деятелей партии и правительства.

С большим вниманием делегаты и гости съезда выслушали программное выступление генерала Не Вина при открытии съезда. Он выдвинул перед партией и страной три главные задачи, которые требуют неотлагательного решения. Такими задачами сегодняшней Бирмы, по мнению Не Вина, являются: создание сплоченной политической партии, построение

единого союза всех национальностей Бирмы и разработка и принятие новой конституции.

Раскрывая суть первой задачи, Не Вин подчеркнул особую важность для успешной деятельности ПБСП существования прочного единства в ее рядах. «Внутреннее единство, — сказал он, — является наиболее важной предпосылкой создания сильной и крепкой партии». Он предостерег делегатов съезда от опасности образования группировок и фракций внутри партии, которые могут нарушить ее политическое единство, чем будет нанесен вред не только самой партии, но и всему народу. Не Вин призвал развивать внутривнутрипартийную демократию, проводить дискуссии при обсуждении важных вопросов, избегать соглашательства и неоправданных компромиссов.

Подчеркивая значение единства для партии, газета «Гардиан» 29 июня в передовой статье писала: «Истинное единство, особенно внутри партии, должно выковываться путем полного и правильного осуществления демократических прав и приобретения политической зрелости, которая предполагает широту мышления».

Касаясь второй задачи, Не Вин сказал: «Чтобы создать прочное, жизнеспособное государство, необходимо достичь национального единства и сплоченности всех народностей Союза, объединенных единым духом и помыслами». Он напомнил делегатам историю создания многонационального бирманского государства и призвал извлечь уроки из печального прошлого, когда бирманские короли, английские колонизаторы и буржуазно-помещичьи правительства независимой Бирмы пытались решить национальный вопрос путем угнетения национальных меньшинств. Не Вин признал, что еще и сегодня среди национальных меньшинств сохранилось недоверие и настороженность по отношению к бирманцам. В связи с этим он призвал бирманский народ проявлять великодушные к другим народностям страны, развивать с ними честные, откровенные и справедливые отношения, стремиться восстановить доверие и взаимопонимание, без чего невозможно обеспечить прочное национальное единство.

Национальный вопрос — один из самых сложных вопросов современной Бирмы. Широкие круги бирманской общественности давно выступают за его справедливое решение на основе признания равноправия всех народов, населяющих Бирманский Союз. Нерешенность национального вопроса является питательной средой для сепаратистских и антиправительственных движений, выступающих под лозунгом национальной независимости.

Проблему национального единства Не Вин связал с решением третьей задачи — принятием новой конституции, которая должна запретить эксплуатацию не только одного человека другим, но и одной народности другой. Не Вин предложил отразить в конституции основные гражданские права и свободы, которые обеспечили бы народу активное участие в управлении государством.

### ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД ЦОК ПБСП

ОТЧЕТНЫЙ доклад ЦОК ПБСП, представленный съезду генеральным секретарем ЦОК ПБСП генералом Сан Ю, содержит анализ экономического и политического положения в стране, освещает историю создания ПБСП как кадровой партии и выдвигает важные задачи в области партийного и государственного строительства Бирманского Союза.

В области экономики отмечаются некоторые успехи, достигнутые за девять прошедших лет. Основу

бирманской экономики составляет сельское хозяйство, на долю которого приходится четверть стоимости всего совокупного национального продукта. В 1969/70 финансовом году стоимость продукции сельскохозяйственного производства возросла в 1,6 раза по сравнению с 1961/62 годом. В докладе отмечается отставание ежегодного прироста сельскохозяйственного производства от роста населения страны — разрыв в 0,3 процента. В целях подъема сельского хозяйства намечается расширить посевы технических культур, чтобы преодолеть монокультурный характер земледелия, ориентирующегося на преимущественное производство риса.

В области промышленности отмечается рост добычи нефти, цветных металлов и драгоценных камней. Намечено разработать план ускоренной индустриализации, чтобы создать фундамент для социалистической экономики и сделать страну экономически независимой.

Четырехлетний план развития бирманской экономики на 1971/72 — 1974/75 годы предусматривает рост национальной продукции на 19 процентов, в том числе сельскохозяйственной — на 16 процентов и промышленной — на 20 процентов.

Большое внимание в докладе уделено кооперативному движению в городе и деревне. В соответствии с кооперативным планом, принятым в сентябре 1970 года, в Бирме к концу мая 1971 года создано 943 новых кооперативных общества. К маю 1972 года их число должно достичь 25 тысяч.

В докладе отмечаются значительные успехи в области образования и здравоохранения. За девять лет количество начальных школ увеличилось на 29,2 процента, неполных средних школ — 78,7 процента и средних — 80,5 процента, а число учащихся в них соответственно возросло на 97,9, 195,6 и 104,9 процента. Расходы на образование за девять лет увеличились со 147 до 273 миллионов джа и на здравоохранение — с 54,7 до 121,2 миллиона джа.

Успехи Бирмы в хозяйственном и культурном строительстве были бы более значительными, если бы в реализации своей социально-экономической программы Революционный совет не встречал вооруженной оппозиции. В настоящее время вооруженное повстанческое движение включает в себя как феодально-сепаратистские силы, так и буржуазно-националистические. Против режима Революционного совета выступают и лидеры Коммунистической партии Бирмы, которые более двух десятилетий возглавляют вооруженную борьбу, руководствуясь маоистским лозунгом «Винтовка рождает власть».

В последние месяцы на передний план антиправительственной деятельности выходит бывший премьер-министр У Ну, скототивший на территории Таиланда так называемый Национально-освободительный фронт и провозгласивший своей целью насильственное свержение правительства Не Вина.

Длительная гражданская война наносит огромный материальный ущерб бирманской экономике, которая, по признанию Сан Ю, до сих пор еще имеет нестабильный характер. Повстанцы грабят кооперативы, уничтожают сельскохозяйственный инвентарь и технику, сжигают крестьянские постройки, угоняют скот, насильно взимают с населения налоги, выводят из строя железные и шоссейные дороги, разрушают мосты и переправы, убивают представителей местных властей и активистов ПБСП, запрещают крестьянским детям посещать государственные школы.

В своей подрывной деятельности против режима Революционного совета реакция идет на самые крайние меры. В 1971 году в ряде бирманских городов были обнаружены поддельные банкноты. Из окру-

жения У Ну вышла фальшивка о смерти генерала Не Вина. Ежедневно на головы бирманцев обрушиваются потоки злобной пропаганды, которая исходит от радиостанции У Ну. До недавнего времени в этом направлении весьма усердствовало радио Пекина, которое умолкло лишь в связи с наметившимся улучшением китайско-бирманских отношений.

В области внешней политики в докладе подчеркивается верность Бирмы пяти принципам мирного сосуществования, нейтралитета и дружбы со всеми народами. «Бирманский Союз будет проводить независимую внешнюю политику, — говорится в докладе, — как наиболее целесообразную для него и необходимую из учета его географического положения, внешнеполитического опыта и принципов дружественных отношений и сотрудничества со всеми нациями».

Наряду с положительными аспектами внешнеполитического курса, предусматривающего проведение независимой политики, сотрудничество в области экономики в первую очередь с социалистическими странами, а затем с капиталистическими и развивающимися, в докладе допущена неправильная оценка причин возникновения международной напряженности и интернациональной акции стран — участниц Варшавского пакта в защиту социалистических завоеваний чехословацкого народа. Ввод войск социалистических стран в ЧССР в 1968 году рассматривается как некое «вмешательство» во внутренние дела других государств. Вопреки общеизвестным фактам, в докладе предпринята попытка возложить ответственность за международную напряженность в одинаковой степени на все великие державы, что свидетельствует о непонимании характера миролюбивой внешней политики СССР.

В разделе партийного строительства рассматривается деятельность ЦОК ПБСП по созданию народных рабочих и крестьянских советов и проведению различных политических кампаний. За девять лет своего существования ПБСП провела четыре партийных семинара, которые способствовали ее организационному и идеологическому укреплению. В Центральной школе политических наук и на окружных идеологических курсах свыше 20 тысяч партийных активистов получили соответствующую политическую подготовку. После окончания учебы они были направлены на работу в центральный аппарат и местные партийные организации, организационные комитеты рабочих и крестьянских советов.

Особый интерес представляет тот раздел доклада, в котором сформулирована программа деятельности ПБСП на ближайшее будущее. Основные цели ПБСП состоят в том, чтобы построить в Бирме социалистическое демократическое государство, разработать и принять новую конституцию, в основу которой должны быть положены социалистическая экономика, социалистическая демократия, союз и равноправие всех наций, населяющих Бирму.

В докладе акцентируется внимание на руководящей роли партии в организации трудящихся масс, в создании рабочих и крестьянских советов, молодежных, женских и других массовых организаций.

Краткая программа деятельности ПБСП включает в себя шесть следующих важных пунктов: построение социалистического демократического государства; развитие планового хозяйства на благо всех народов Бирмы; достижение прочного и сильного национального единства; создание классовых и массовых организаций, соответствующих социалистической структуре; строгое следование правильной и независимой внешней политике; усиление руководящей роли партии.

## ОТ ПАРТИИ КАДРОВОЙ К ПАРТИИ НАРОДНОЙ

ОСНОВНОЙ особенностью нового устава ПБСП является утверждение в партии принципов демократического централизма и коллективности руководства. Высшим органом объявляется съезд партии, созываемый раз в четыре года. Съезд избирает тайным голосованием руководящие органы партии — Центральный комитет и Комитет партийного контроля, которые действуют самостоятельно и несут ответственность перед съездом партии.

В соответствии с новым уставом состоялись выборы ЦК и КПК. В списки для тайного голосования в состав ЦК было включено 300 кандидатур, а избрано 150 — членами и 50 — кандидатами в члены ЦК. Среди членов ЦК 120 человек являются военнослужащими и 30 — гражданскими лицами, а из 20 членов и кандидатов КПК военнослужащих 13 человек и гражданских — семь. Таким образом, в руководящих органах ПБСП 71 процент составляют военнослужащие.

На первом пленуме ЦК был избран Центральный исполнительный комитет в составе 11 членов и четырех кандидатов, Дисциплинарный комитет и секретариат ЦК ПБСП. Председателем ЦК ПБСП избран Не Вин, генеральным секретарем ЦК ПБСП — Сан Ю, председателем КПК — генерал Сейн Вин и председателем Дисциплинарного комитета — д-р Маунг Маунг. В состав ЦИК ЦК ПБСП вошли 14 высших офицеров и один гражданский представитель — У Ба Нейн (заместитель министра кооперативов).

На пленуме ЦК ПБСП было принято решение о расширении состава членов Революционного совета и создании Консультативного органа. В состав Ревсовета наряду с 11 военными вошли также четыре гражданских представителя. Консультативный орган состоит из 30 гражданских лиц, представляющих различные районы Бирмы. В его обязанности входит давать рекомендации Ревсовету по наиболее важным вопросам внутренней и внешней политики.

На заключительном заседании съезда с большой речью выступил председатель ЦК ПБСП Не Вин, который призвал делегатов серьезно взяться за политическую учебу, поднять роль литературы в воспитании народа, бережно хранить и развивать национальную культуру, национальные обычаи и традиции, не злоупотреблять положением членов правящей партии, внимательно относиться к нуждам и запросам трудящихся.

В адрес I съезда ПБСП поступили приветствия от центральных комитетов Коммунистической партии Советского Союза, Социалистической единой партии Германии, Болгарской коммунистической партии, Монгольской народно-революционной партии, а также от других партий и организаций. В приветствии ЦК КПСС говорится: «Советские коммунисты, как и весь советский народ, с большой симпатией относятся к борьбе дружественного бирманского народа за полную ликвидацию наследия колониального прошлого, дальнейшее укрепление политической независимости и экономической самостоятельности своей родины, избравшей путь социалистической ориентации в перестройке общества».

I съезд ПБСП вписал еще одну важную страницу в историю борьбы бирманского народа за светлое будущее своей родины. Решения съезда, закрепившие превращение ПБСП в массовую партию и подтвердившие приверженность бирманских революционных демократов социалистической ориентации в перестройке бирманского общества, будут иметь важное значение для Бирманского Союза.



*Бирма. Выставка «Народные промыслы России», устроенная в Рангуне по плану советско-бирманского культурного обмена, вызвала большой интерес у жителей бирманской столицы. 40 тысяч рангунцев посетили выставку.*

Фото Н. Новикова (ТАСС)

*Сельское хозяйство — основа экономики Бирмы. Государство уделяет большое внимание развитию производства в деревне.*

*На снимке: Государственная машинно-производственная станция у города Чаупадаун в Центральной Бирме.*

Фото Н. Новикова (ТАСС)

